

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:
Dr. Enea Popa

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare la 5, 15 și 25 a fiecărei luni
sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 120 Lei
Pe jumătate an 60 Lei
Pe trei luni 30 Lei

După alegeri.

Când, după căderea guvernului Averescu, am primit știrea, că dorința M. Sale Regelui este de a se face alegeri libere pentru a ajunge la cârma țării un guvern ieșit din voința poporului în alegeri libere și curate, am crezut că voința M. Sale va fi luată în seamă de dl Brătianu și de partidul liberal, cel puțin acum în ciasurile grele prin cari trece țara. Am crezut, că poporul va fi lăsat să aleagă pe deputați și senatori așa după cum va crede el mai bine. Am crezut, că nu se vor mai repeta și acum toate nelegiurile, toate silniciile și toate mișeliile cari pecetluiau alegerile făcute de liberali, de partidul bancherilor putrezi de stricăciune, de hoiturile politice țării românești. Ne-am înșelat amar! S'a înșelat amar poporul, care mai credea, că cel puțin voința Regelui va fi luată în seamă. În loc de liniște și rânduială în țară, alegerile peste cari am trecut ne-au adus neliniște, tulburare, frământare sufletească, multă mahnire și scârbă. Ne tremură sufletul de mahnire. Ne stă mintea în loc și nu știm ce să mai credem, în cine să ne mai încredem, dela cine să mai așteptăm dreptate. Unde să mai alergăm după dreptate și cui să mai cerem păzirea legii și a bunei rânduieli, când am văzut cum în aceste alegeri s'au găsit judecători cari au îngăduit să se schimbe voturile; când am văzut jandarmeria coborită în băltoaca frecărilor politice dintre partide; când am văzut jandarmeria și poliția călcând legea la fiecare pas; când am văzut cetățeni pacinici și cinstiți arestați de jandarmi și poliști întocmai ca niște răufăcători; când am văzut administrația țării înhămată la carul politic al partidului liberal; când am văzut cum se strică și se corupe tot ce ar trebui să se bucure de mare vază în fața cetățenilor?

Alegeri mai săbatice, mai ticăloase, mai hoțesti și mai țigănești nu s'au pomenit în țara românească. Când ați mai văzut atâta neleguire, atâta silnicie,

atâta hoție și nemernicie? Când și-a mai bătut cineva atâta joc de drepturile sfinte ale omului, de drepturile cetățenești câștigate cu lupte grele și înscrise în legile țării? Când s'a mai pomenit atâta călcare în picioare a libertății personale prin arestări și dețineri ilegale? Când s'a mai pomenit ca poliștii să fie trimiși să iee cu puterea, dela bărbații de încredere ai partidelor, cărțile de bărbați de încredere? Când s'a mai pomenit ca sate întregi să voteze pe listele partidului național-țărănesc și din lada cu voturi să se scoată tot voturi liberale, după ce bărbații de încredere au fost arestați și duși cine știe unde? Când s'a mai pomenit atâta hoție și mișelie patronată de autorități? Unde merge țara cu astfel de apucături?

Da, da, unde mergem?! Și-au pus vre-odată această întrebare acei cari au avut un amestec cât de mic în ticăloșiile săvârșite în alegerile abia trecute? Știu domnii liberali cum se gândește bietul popor care vede cum se calcă în picioare slova legii?

Canaliile aduse în acest ținut pe timpul alegerilor pentru a făptui toate mișeliile ce și-le poate închipui mintea omenească au șters-o de pe aici cât ce s'au sfârșit alegerile și nu vor mai da fața cu fețele arse de soare și bătute de vânt și ploaie ale țărănilor noștri. Ați rămas, însă, aici, Dvoastre, domnilor liberali, noi și vechi. Mergeți și acum pe sate între popor și ascultați ce spune, după aceste alegeri, acest popor care a mai crezut în lege și omenie. Plecați-vă urechea și ascultați cântecul lor, care ca mâine se poate să răsune tare jalnic peste văi și munți. Cel puțin Dvoastre cari ați trecut prin școală și universitate și trebuie că cunoașteți ceva din sufletul omenesc, cel puțin Dvoastre gândiți-vă bine încotro bate vântul. Ca nu cumva să ajungem să fie prea târziu. Semne rele s'au arătat.

Dr. Enea Popa.

Cetiți și răspândiți

„Sămănătorul“

Cuvânt de mulțumită.

Trecuți peste mișeleștile alegeri făcute de partidul liberal ne ținem de datorință să mulțumim, cu toată căldură sufletului nostru, tuturor alegetorilor din acest județ, cari au ajutat și de astă dată partidul național-țărănesc, partidul dela care — după cum ne spuneți — așteptați o îndreptare a relelor din țară.

V-ați purtat brav, frați ategetori. Ați arătat mult curaj în aceste alegeri. Românii din acest județ încep a da tot mai bună dovadă, că se trezesc la o viață politică mai sănătoasă și mai plină de avânt.

Dacă alegerile acestea n'ar fi fost făcute așa de mișelește cum aievea au fost făcute, atunci și în județul nostru biruința desăvârșită a partidului național-țărănesc ar fi fost sigură. S'au săvârșit, însă, prea multe nelegiuri, prea grozave mișelii și hoții și din pricina aceasta nu ni s'a dat decât un singur deputat național-țărănesc în județul nostru, anume dl Dr. Adrian Popescu. Dacă la secțiile din Deda, Râciu și alte câteva votarea ar fi mers în regulă, adică dacă ar fi putut sta de față până la sfârșit și bărbații noștri de încredere, atunci cu siguranță altfel ar fi ieșit voturile și la aceste secții. Știm bine, că la aceste secții aproape toate voturile au fost date pe lista partidului național-țărănesc, dar cu toate acestea din urnă (lada în care s'au băgat voturile) s'au scos mai multe voturi liberale. Trebuie că libralii au chibzuit voturile. După ce vom face cercetările cuvenite vom spune mai multe despre hoțiile dela aceste secții de votare. Știm și aceea, că poporul care și-a dat votul la aceste secții a fost cuprins de-o mare mahnire când a aflat ce s'a petrecut. Știm, iubii alegători, că Dvoastre vă tot întrebați acum: cum de s'a putut petrece un lucru așa de mișeleșc și că oare mișelia aceasta va rămânea așa nepedepsită? S'a întâmplat această mișelie datorită mișeliei și stricăciunii unor oameni fără rușine. Vom face tot ce ne stă în putință ca să fie pedepsiți în chipul cel mai aspru aceia cari cutează să-și bata joc de voința poporului nostru bun și chibzuit. Vom mișca toate pietrele ca să se facă dreptate. Vom cere pedepsirea vinovaților.

lui nostru bun și chibzuit. Vom mișca toate pietrele ca să se facă dreptate. Vom cere pedepsirea vinovaților.

După cum ați putut vedea și în în alegerile acestea, iubii alegetori, dreptatea a fost baijocorită; legea a fost călcată în picioare; stăpânește bunul plac al unor oameni cari sunt chemați să păzească legea și buna rânduială ei în rândul întâi. Am luptat și luptăm de mult pentru o soartă mai bună și mai dreaptă și ne vom lupta și de aici în colo tot cu mai mare curaj. Dreptatea trebuie să biruiască odată. Nu ne vom opri acum, la mijlocul drumului, ci vom merge mai departe cu capul sus și cu însuflețire tot mai mare. Nu ne vom lăsa striviți în picioare de năravurile ticăloase ale politicii liberale. În curând vom ajunge să scăpăm din robia sistemului politic liberal. În curând va suna ciasul când vor vedea și liberalii că țara asta nu este o moșie a lor din pământul careia să sugă toate bogățiile pe seama băncilor lor, — ci țara asta trebuie să fie un leagăn bun pentru tot poporul muncitor de pe suprafața ei.

Iubiți alegători,

Văzând Dvoastre toate încălcările de lege, toate ticăloșiile și nedreptățile făptuite de niște oameni fără minte și suflet să nu vă pierdeți curajul, ci să fiți tot mai îndărjiți în lupta mare ce o ducem în țara noastră pentru dreptate, pentru stăpânirea legii și a bunei rânduieli și gospodării. Fiți tot mai îndărjiți în lupta pentru binele poporului. Stați strâns uniți sub steagul partidului național-țărănesc, căci sub steagul acestui partid trebuie să câștigăm în curând biruința cea mare.

Încă odată vă mulțumim pentru încrederea pe care ne-ați arătat-o așa de curajos și frumos și vă rugăm să stați alături de noi în lupta mare pe care o ducem mai departe cu puteri unite.

Dreptatea este de partea poporului și vom birui.

Să mergem înainte cu Dumnezeu.

Partidul național-țărănesc.

Țăranii din județul Făgăraș

s'au răscolat din pricina, că la câteva secții de votare li-s'au furat voturile.

În dimineața zilei de după alegeri dl dr. Aurel Dobrescu care se afla în Făgăraș a fost trezuit pe la ora 5 dimineața da mai multe delegații de săteni din comunele diferitelor secții de votare cari l'au încunoștințat că judecătorii cari conduceau alegerea au furat peste 3900 de voturi.

În Făgăraș era zi de târg. Pela ora 10 în fruntea unei mulțimi de 1000 de oameni dl dr Aurel Dobrescu a por-

nit-o spre palatul prefecturii înconjurat de strigătele: „Trăiască partidul național-țărănesc! Jos hoții de urne!“ Ajungând la prefectură țăranii revoltați au spart porțile și ușile camerelor pătrunzând la etajul de sus al localului.

În palatul prefecturii erau adunați dnii: Dimitriu, ministrul comunicațiilor, Popa Lisseanu, Alexandrescu, Crihan, inspector general Ștefănescu, prefect prin delegație și mai mulți fruntași li-

